



Кадры

ПРИБОРОСТРОЕНИЮ

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМОВ, КОМИТЕТА ВЛКСМ И РЕКТОРАТА
ЛЕНИНГРАДСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ИНСТИТУТА
ТОЧНОЙ МЕХАНИКИ И ОПТИКИ

№ 24 [3337] ● Понедельник, 5 октября 1987 г. ● Выходит с 1931 года ● Цена 2 коп.

СПРАВЕДЛИВОСТЬ этих слов очевидна для студентов любого курса. Тем более, что через год-два госэкзамены будут не по научному коммунизму, а по марксизму-ленинизму. В билетах будет по одному вопросу из каждой составной части марксизма — философии, политэкономии, научно-

«Партийная организация и партийная литература», «Марксизм и ревизионизм», «Три источника и три составных части марксизма», «Карл Маркс», «Крах II Интернационала», «О лозунге Соединенных Штатов Европы», «Военная программа пролетарской революции», «Государство и революция», «Великий почин» «О дик-

ретический уровень ответа и, безусловно, оценку.

В минувшем учебном году студенты, сдавшие госэкзамены по научному коммунизму, в общем показали довольно хорошие и прочные знания. Но десять человек получили неудовлетворительные оценки. Это серьезное предупреждение студентам. Но из-

ков ответов студентов на госэкзаменах, снижавших соответствующую оценки, можно отметить следующие.

Во-первых, неумение вести доказательное изложение материала по вопросу. Ответ зачастую носит иллюстративно-повествовательный характер. А надо суметь доказать, убедить, а не просто рассказать то, что знаешь. При доказательном ответе большое значение имеет способность студента выделить основополагающее, объективно закономерное в излагаемом материале;

во-вторых, неумение связывать излагаемый материал (в том числе и по первоисточникам) с современностью. А подчас и вообще очень слабое знание последних событий внутренней и международной жизни. Как ни странно, но некоторые студенты толком не могли объяснить, что такое перестройка и ее основные направления;

в-третьих, слабая опора на первоисточники при изложении вопросов билета, где нет прямой ссылки на них. А зачастую в таких случаях с большим успехом можно использовать не только те первоисточники, которые рекомендованы программой курса по соответствующей теме, но и те произведения, которые вынесены самостоятельными вопросами в билеты. А их-то уж студенты должны были, готовясь к экзамену, знать;

в-четвертых, недостаточно твердые знания и слабые навыки владения понятийно-категориальным аппаратом научного коммунизма. Имели место факты, когда студенты в общем правильно ответили на вопрос билета, но когда у них спрашивали определение данного явления, четкого ответа не следовало;

в-пятых, слабые навыки в пользовании учебной программой курса научного коммунизма, которой разрешено пользоваться на госэкзаменах. Программа может весьма заметным образом облегчить подготовку студента к ответу, правильно построить его. Она же укажет и литературу, на которую можно сослаться при расширении вопроса. Но программе курса надо знать, ею надо пользоваться в течение всего учебного года.

При изучении курса научного коммунизма студентам надо стремиться из каждого занятия извлекать для себя важное, необходимое для экзаменов. И для последующей практической деятельности в качестве специалиста, организатора производства, воспитателя трудового коллектива.

Все это надо фиксировать в своих тетрадях-конспектах. Они могут оказать большую помощь

при подготовке к госэкзамену. Даже при наличии учебника лекцию преподавателя целесообразно конспектировать. К сожалению, и на 5-м курсе очень часто приходится сталкиваться с неумением студентов конспектировать лекцию. Многие не записывают ничего до тех пор, пока им не скажут, что это обязательно надо записать, пока лекция не превратится в «диктант». А надо схватывать главные мысли и фиксировать их в своих тетрадях. И схватывать надо именно мысль, содержание сказанного преподавателем. Студенты же в таких случаях часто ловят слова и пытаются записать в конспект. В конспект лекции следует занести и цифровую, фактическую материал, использованный лектором.

При самостоятельной работе над материалом темы по учебнику в конспект следует занести тот материал, которого не было в лекции. Такой доработанный конспект лекции окажет большую помощь при подготовке к очередному семинару, а впоследствии и при подготовке к госэкзамену. В эти же тетради-конспекты рекомендуется делать записи в ходе семинарного занятия. Записывать следует (в соответствующие темы) не только то, что говорит преподаватель, но и то, что говорят студенты, особенно выступающие с докладами и рефератами.

Большую помощь окажет и хорошая подготовка к каждому семинарскому занятию, активной участие в нем. На этот счет кафедра выпустила специальное методическое пособие. Выпущены специальные методические пособия и по материалам XXVII съезда КПСС (по Политическому докладу ЦК КПСС съезду и новой редакции Программы партии).

Определенную помощь для глубокого изучения научного коммунизма и хорошей подготовки к госэкзамену окажут занятия на факультете общественных профессий. Студенты 5-го курса могут с успехом заниматься на пропагандистском отделении, в секциях международной (руководитель В. К. Заволсков) и «Контрпропаганда и современная идеологическая борьба» (руководитель Г. Б. Перфильев). Опыт последних лет показывает, что студенты, занимающиеся на ФОПе, как правило, сдают госэкзамены значительно лучше тех, кто такие занятия не посещал. Это и понятно: здесь даются не только новые, более обширные и глубокие знания, но и приобретает навык публичных выступлений, дискуссий.

Г. ПЕРФИЛЬЕВ,

профессор кафедры философии и научного коммунизма, кандидат философских наук

Общественные науки

ПОДГОТОВКУ К ГОСЭКЗАМЕНУ НАЧИНАТЬ СЕГОДНЯ

Но все же прежде всего эта статья адресована студентам 5-го курса. Именно на завершающем курсе проходит основная подготовка к госэкзамену. А особенность этого года в том, что старшекурсники будут сдавать госэкзамены пока только по научному коммунизму.

Научный коммунизм — составная часть марксизма. Как учебная дисциплина он изучается только на 5-м курсе, в течение всего учебного года. Студентам, приступающим к изучению научного коммунизма, следует опираться на знания, полученные при изучении философии, политической экономии и истории КПСС. Особенно понадобятся и будут полезны знания первоисточников, изучавшихся ранее. В числе их «Манифест Коммунистической партии» К. Маркса и Ф. Энгельса, «Критика Готской программы» К. Маркса, произведения В. И. Ленина:

«Экономика и политика в эпоху диктатуры пролетариата», «Задачи союзов молодежи», «О пролетарской культуре», «Детская болезнь «левизны» в коммунизме».

Все эти работы изучались на предыдущих курсах. Неоднократно к ним придется обращаться и при изучении научного коммунизма. Самостоятельными вопросами входят они и в экзаменационные билеты. К первоисточникам, с которыми уже студенты знакомы, следует отнести и материалы XXVII съезда партии. В билетах имеется целый ряд вопросов по новой редакции Программы КПСС, Политическому докладу ЦК КПСС XXVII съезду. Да и при ответах на другие вопросы экзаменационных билетов знание материалов XXVII съезда КПСС весьма необходимо. Их использование заметно поднимает те-

оретический уровень ответа и, безусловно, оценку. В качестве основных недостат-

кого факта должны сделать выводы и преподаватели кафедры философии и научного коммунизма. Преподавателям, ведущим лекционные и семинарские занятия, следует не только постоянно повышать теоретический и методический уровень знаний, активно вовлекать в ход занятий студентов, развивать их творческое мышление, поднимать интерес к изучаемому предмету, но и повысить требовательность. Повышение требовательности на семинарских занятиях и особенно на зачетах должно привести к такому положению, при котором преподаватель будет уверен, что студенты, допущенные им к госэкзамену, сдадут его успешно. В ком нет такой уверенности, тому надо оказать соответствующую помощь или не допускать к экзаменам.



Учебные будни. Занятия проводит доцент кафедры оптико-электронных приборов Г. И. Лешев. Фото З. Саниной

На конференции в Йене

Зарубежные контакты

С 31 августа по 4 сентября в Университете имени Фридриха Шиллера в городе Йене (ГДР), состоялась международная конференция, посвященная памяти классика мировой оптической науки Эрнста Аббе.

В конференции приняли участие ученые и специалисты из ГДР, ФРГ, Японии, КНР, Польши, Венгрии — всего из 19 стран. Тематика конференции включала следующие разделы: оптические системы высокой эффективности; адаптивная оптика; растры; технология измерений и контроля параметров оптических систем; новые материалы и покрытия и другие вопросы.

Весьма представительной была на конференции советская делегация. Она включала в себя около 40 специалистов из Москвы,

Ленинграда, Киева, Минска, Тарту, Вильнюса. Наш институт на конференции представляли заведующий кафедрой теории оптических приборов, профессор М. М. Русинов и его сотрудники: О. В. Багдасарова и Ю. В. Федоров.

Особый интерес с нашей точки зрения представляли доклад венгерских ученых Ж. Абрахама и Венцеля «Некоторые оптические аспекты программы «Вега», сообщение специалиста из ПНР Тадеуша Кришинского «Структурные условия для сокращения аббераций вторичного спектра в оптических системах», доклад представителя комбината «К. Цейсс, Йена» К. Мюллера «Пространственно-частотный анализ и его результаты», доклад сотрудников физического института имени П. Н. Лебедева Академии

наук СССР Л. Н. Чмуровой и В. Н. Куликова «Сверхразрешающие системы с синтезированной апертурой и их применение». Широкою дискуссии вызвало на конференции сообщение профессора М. М. Русинова об открытии существования аббераций второго порядка в централизованных оптических системах.

В ходе творческих дискуссий на конференции завязывались широкие деловые контакты, открывающие перспективы международного сотрудничества.

Следует отметить также хорошую организацию этого научного форума. Помимо пленарных и секционных заседаний его участники посетили планетарий, прослушали концерт, побывали на экскурсии в городе Веймаре.

Ю. ФЕДОРОВ,

старший научный сотрудник кафедры теории оптических приборов

Чтобы знать о событиях в мире, имей газету в своей квартире!

«ПРАВДА»

Газета «Правда» — орган Центрального Комитета КПСС. Она основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным, который был ее и первым редактором и публицистом. Свыше тысячи ленинских работ опубликовано на ее страницах.

Биография «Правды» неразрывно связана с героической историей Коммунистической партии. Страницы газеты — это волнующая летопись первого в мире государства рабочих и крестьян. Люди разных возрастов и профессий обращаются в «Правду».

Что будет главным в содержании газеты в 1988 году? Вы знаете, что 1988 год — по-особому знаменательный в жизни советских людей. В будущем году состоится XIX партийная конференция. Она примет важные документы и решения.

В теоретических статьях и политических беседах, которые подготовит газета, речь пойдет о направляющей роли Коммунистической партии, ее экономической и социальной политике в условиях перестройки, о дальнейшем развитии социалистической демократии, других актуальных проблемах.

Одно из основных направлений «Правды» — освещение работы партийных организаций, коммунистов. Как и прежде, такие материалы будут публиковаться в газете ежедневно. Они рассказывают о жизни первичных организаций, их конкретных усилиях, направленных на выполнение решений XXVII съезда КПСС, о деятельности райкомов, горкомов, обкомов, о том, как они ведут подбор и расстановку кадров, работают в новых условиях, развивают инициативу и творчество, критику и самокритику, искореняют пустозвонство, бюрократизм, волокиту. Для редакции «Правды» читательская почта была и остается неиссякаемым источником адресов для интересных выступлений, новых тем, рубрик, направлений. Неизбежна ленинская традиция опоры газеты на народных корреспондентов, на мнение и опыт широких масс трудящихся получат дальнейшее развитие. В 1988 году будут публиковаться уже знакомые вам страницы — «Письма», «Отклики на выступления «Правды», «Переписка с читателями».

Продолжит редакция и публикацию тематических подборок «Раздумья о самом насущном», «Богатства культуры — народу», «Стань бойцом, дозорный!».

Ежедневно не менее двух страниц газеты отводится международным материалам. В 1988 году газета будет проламинировать миролюбивую внешнюю политику КПСС и Советского государства, покажет, какое огромное воздействие оказывает она на формирование мирового общественного мнения. Редакция уделила большое внимание освещению опыта социалистического строительства в братских странах, развитию международного коммунистического и рабочего движения, национально-освободительной борьбы народов, разоблачению политики и идеологии империализма. Особый акцент будет сделан на оперативности информации, усилении контрпропагандистской направленности материалов.

В подготовке материалов редакция постарается учесть многочисленные пожелания читателей.

Воплощение в жизнь боевой программы действий, принятой XXVII съездом партии, по следующим Пленумами ЦК КПСС, важнейшие положения и выводы об ускорении, перестройке, содержащиеся в речах и выступлениях Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева, — вот главная тема публикаций журнала ЦК КПСС «Партийная жизнь» в 1988 году. Журнал будет активно проламинировать последовательные шаги партии по перестройке, которая революционно — сутью, большевистской дерзостью планов, гуманистиче-

«ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ»

ской социальной направленностью проводимой работы представляет собой прямое продолжение дела Октября.

Отражая на страницах издания стратегию партии по ускорению социально-экономического развития, журнал первостепенное внимание сосредоточит на вопросах совершенствования производственных отношений, освоении экономических методов управления с

ОСНОВНОЕ направление публикаций журнала — всестороннее, последовательное разъяснение материалов XXVII съезда КПСС, Пленумов ЦК партии в тесной связи с решением задач ускорения социально-экономического развития страны, с успешным выполнением планов XII пятилетки, практическим воплощением в жизнь идей перестройки во всех сферах жизни нашего общества.

Редакция сосредоточит свои усилия на показе опыта перестройки в экономике, социальной сфере, идейно-воспитательной работе и будет содействовать усилению организаторской, политической работы в трудовых коллективах, повышению эффективности политической агитации в условиях расширяющейся гласности.

В разделе, разъясняющем экономическую политику партии, будут опубликованы статьи, консультации, корреспонденция, заметки агитатору об интенсифика-

«СОВЕТСКАЯ РОССИЯ»

Дорогой друг, постоянный читатель газеты и тот, кто впервые станет подписчиком «Советской России»! По доброй традиции редколлегия считает своей обязанностью рассказать, какой будет газета в 1988 году, что нового появится на ее страницах, как лучше, полнее будет отражено все многообразие нашей жизни, созидательная работа партии и народа по укреплению мощи Родины и благосостояния ее граждан.

Мы живем в прекрасное время — время обновления, перестройки во всех сферах жизни. XXVII съезд КПСС определил четкий и ясный путь ускорения,

«АГИТАТОР»

ции производства, повышении его эффективности, о развитии социалистического соревнования. Ускорение научно-технического прогресса, техническое перевооружение и реконструкция предприятий, новые методы хозяйствования, внедрение госприемки, совершенствование кооперативных отношений, коренное повышение качества продукции, экономия, бережливость — эти и другие актуальные темы будут постоянно освещаться на страницах журнала. «Агитатор» продолжит публикации материалов о ценных трудовых инициативах, передовом опыте, выступлений передовиков и новаторов производства. Постоянными станут рубрики: «За высокое качество, за рабочую честь», «Курсом ускорения», «Актуальная тема», «Используй в беседе», «Будь бе-

режлив!» «Экономическое обозрение», «Достижения науки и техники» — в производстве.

В разделе, раскрывающем социальную политику партии, читатели найдут статьи, корреспонденции, рассказывающие о том, как протекает процесс демократизации в нашем обществе, развивается самоуправление народа, как решаются программные задачи подъема благосостояния советских людей, осуществления принципа социальной справедливости, совершенствования социально-классовых и национальных отношений.

Обращаясь к вопросам культуры и морали, журнал будет освещать политику партии в области культуры, проблемы создания единой системы непрерывного образования, повышения воспитательной роли литературы,

искусства, утверждения принципов коммунистической морали, борьбы с ее антиподами, в частности с пьянством и алкоголизмом, с проявлениями рецидивов мелкобуржуазной психологии.

Идя навстречу пожеланиям читателей, журнал продолжит публикацию в каждом номере разнообразных актуальных фактических и цифровых материалов под рубрикой: «Используй в беседе. Цифры, факты, аргументы».

Продолжается публикация «Заочной школы агитатора» — консультаций по проблемам теории и методики устной политической агитации в свете решений XXVII съезда КПСС, использования в ней элементов педагогики и психологии: подборок о культуре речи и ораторском мастерстве.

Читатели найдут также ответы на актуальные вопросы, информацию о новых книгах, союзы художникам-оформителям, образцы наглядной агитации.

Значительное место на страницах журнала займут вопросы кадровой политики партии, соблюдения партийными комитетами и первичными партийными организациями ленинских принципов подбора, расстановки и воспитания кадров, проблемы повышения их ответственности за порученный участок работы, борьбы за честный и достойный образ партийца. Будет показана возрастающая роль в воспитании кадров контроля деятельности администрации и за работой аппарата со стороны первичных партийных организа-

ций. В тесной связи с вопросами внутренней политики КПСС журнал будет освещать ее внешнюю миролюбивую политику, ход борьбы за дальнейшее укрепление социалистического сотрудничества, расширение его союз с международным пролетариатом и национально-освободительным движением. Журнал рассчитывает регулярно публиковать рецензии на книги по проблемам партийного строительства, корреспонденции о работе редакций газет, радио, телевидения и деятельности их партийных организаций.

Союзпечать предлагает подписчикам около двух тысяч наименований советских газет и журналов, предназначенных для читателей самых различных возрастов, интересов и профессий по многим отраслям знаний: партийно-политические, комсомольско-молодежные, специально-технические и научно-популярные, спортивные и сатирические, женские и детские. Также можно подписаться на газеты и журналы зарубежных стран. Каталог на газеты и журналы является универсальным средством массовой информации, он содержит полный перечень газет и журналов. Общественные распространители печати помогут выбрать интересующие вас издания. Им принадлежит важная, если не сказать решающая роль в успешном проведении подписной кампании.

Без ограничения принимается подписка на все популярные журналы: «Аврора», «Дружба народов», «Звезда», «Нева», «Знамя», «Октябрь», «Москва», «Новый мир», «Наш современник», «Юный натуралист», «Юный техник», и многие другие.

«КОМСОМОЛЬСКАЯ ПРАВДА»

Если ты комсомольский активист — она расскажет тебе об опыте лучших организаций страны в выполнении заданий пятилетки, представит наших замечательных современников, людей, воспитанных комсомолом, расскажет, как превращаются в жизнь решения XX съезда ВЛКСМ.

Если ты молодой пропагандист, на самые острые вопросы сегодняшнего дня тебе поможет ответить «Диалог» — специальный выпуск «Политдня» «Комсомольской правды».

Если ты старшеклассник, учащийся ПТУ — «Алый парус» постарается стать твоим честным и верным другом.

Если ты солдат — Комсомолка займет место в строю твоего взвода, на ее страницах ты прочтешь рассказы и о буднях сов-

ременной армии, и о подвигах отцов.

Если тебя интересуют новости науки — с самыми смелыми гипотезами, с самыми удивительными открытиями познай «Клуб любителей науки».

Спортивный выпуск газеты будет держать тебя в курсе самых главных новостей со всех стадионов мира, в том числе и со спортивной площадки, где ты и твои товарищи сдают нормы комплекса ГТО.

«Комсомольская правда» расскажет о жизни твоих сверстников за рубежом, поможет разобраться в сути происходящих на глазах событий.

А чтобы лучше делать все это, газете необходим твой дружба и поддержка. Потому что главный автор «Комсомолки» — ты сам, читатель.

ЛИТЕРАТУРНО-ХУДОЖЕСТВЕННЫЕ

ЖУРНАЛЫ В 1988-м ГОДУ:

«НОВЫЙ МИР»

До конца текущего года и в 1988 году «Новый мир» предлагает опубликовать: Романы: А. БИГОВ. «Пушкинский дом». А. БЭЛ. «Люди в лодках». И. ГЕРАСИМОВ. «Ночные трамваи». В. ОРЛОВ. «Аптекарь». Б. ПАСТЕРНАК. «Доктор Живаго».

Повести и рассказы Ч. Айтматов, В. Астафьева, В. Белова, В. Быкова, Д. Гранина, Ф. Искандера, В. Крулина, Б. Можая, Б. Окуджавы, Е. Попова, В. Распутина, Э. Сафонова, О. Смирнова, В. Солоухина, Т. Толстой.

Из иностранной прозы: Стихи Б. Ахмадулиной, П. Вегера, Е. Винокурова, А. Вознесенского, Е. Евтушенко, Ю. Кузнецова, Ю. Марцинклевича, Р. Рождественского, П. Руммо, Д. Самойлова, В. Соколова, Н. Старшинова, Н. Трапезникова, М. Шелехова, Г. Эммануэля.

«ДРУЖБА НАРОДОВ»

Журнал «Дружба народов» в 1988 году опубликует: Романы и повести: СЕРГЕЙ АНТОНОВ. «Враги».

ГРИГОРИЙ БАКЛАНОВ. «Новая повесть». АВОН ВЕРЕЛИС. «Время». ВАРДГЕС ПЕТРОСЯН. «Свободные стулья в день рождения».

ЮОЗАС ПОЖЕРА. «Рыбы не знают своих детей».

ЕЛЕНА РЖЕВСКАЯ. «Домашний очаг». АНАТОЛИЙ РЫБАКОВ. «Тридцать пятый и другие годы». ВЛАДИМИР ЯВОРИВСКИЙ. «Повесть о Чернобыле».

Свои произведения журналу передают: Василь Быков, Андрей Битов, Мустай Карим, Булат Окуджав, Эльчин и другие. Из литературного наследия неопубликованный роман ВАСИЛИЯ АЖАЕВА «Вагон» — о людях 30-х годов. ВЛАДИМИР НАБОКОВ. «Приглашение на казнь». Воспоминания о Борисе Пастернаке.



Пьянству — бой

НЕИЗБЕЖНО ЛИ ЗЛО?

ЕЖЕГОДНО последние двенадцать лет я просматриваю имеющийся в институте «Журнал нарушений общественного порядка студентами и сотрудниками ЛИТМО». Разные в нем записи, и значительное их количество связано с пьянством. Не буду говорить о 1986 году, так как, к сожалению, материалов и по текущему году вполне достаточно.

Январь. Зима, как все помнят, была морозной и, видимо, для «сугрева» Олег Иванов и Сергей Ерофеев из 256-й группы ТМВТ, влив в себя определенную дозу алкоголя, пытались добраться до собственных постелей в студгородке. Однако пьяных туда не пускают, им дали от ворот поворот, а милиция известила институт об очередном нарушении общественного порядка.

Какой праздник отмечали недавно студенты, не берусь угадывать, но новый и старый год уже прошли, было 21-е число, родились студенты в другие месяцы. Разве только помнюли прошедшие «крещенские морозы»? Но, видимо, они лучше сами объяснят причину торжества, тем более, что материалы на двух друзей из отдела кадров были взяты членом персональной комиссии ВЛКСМ еще 19 мая.

Ровно через десять дней подобный казус произошел со студентом 435-й группы ИФФ Олегом Кузьминковым. Как нам сообщила дежурный по Гихвинскому медвытрезителю, Кузьминков «в пьяном виде валялся на снегу». Хорошо хоть уши не отморозил — вовремя уложили на белую простыню. Видимо, как говорят, он выпил одну кружечку в начале и одну в конце, а между ними еще несколько. Давно было сказано, что в море водки и богатый тонут.

Хочу отметить, что в характеристике от школы у Кузьминкова записано, что он склонен к точным наукам, очень способный ученик, обладает хорошей памятью. Не берусь оценивать его склонности и способности, но если память у парня действительно хорошая, хотелось бы, чтобы он на всю жизнь запомнил этот строгий выговор с занесением в учетную карточку, что ему вынесли товарищи по комсомолу.

Даже во время сессии, когда вроде бы надо было полностью отдаться учебе, в институт приходили сообщения из милиции. Любит повеселиться, потанцевать молодежи, и ничего крамольного никто в этом не усматривает. Вероятно, и профессора, и члены парткома, и радвые сотрудники, рассказывая о своей молодости, порой со слезой на глазах вспоминают черльстон и шимми, танго и буги-вуги, твист и шейк. Но, отправляясь на танцы, они довольствовались морсом, квасом, лимонадом.

Иначе повел себя решивший посвятить жизнь точной механике первокурсник Дмитрий Сабинин. Он, как сказал поэт, «какой-то дрянн нализался». Вероятно, для смелости, так как в его школьной характеристике имеется слово «стеснительный», и в этом состоянии явился на танцплощадку. Итогом визита явилось исключе-

ние из комсомола.

Другой студент ЛИТМО — Зарубин из 463-й группы в сочинении при поступлении в вуз написал красивые слова: «Искусство несет духовное обогащение... Искусство должно служить делу воспитания нового человека». Но уже к 4-му курсу, видимо, разочаровавшись в высоких материях, распивал сомнительное зелье в общественном месте...

Успел побывать в милиции и второкурсник из 240-й группы Валерий Иванов. Там он отмечен как скучливый барахла у «ностранцев». «Фирмы» или поношенные? Верхнего или исподнего? Пусть он сам расскажет. На наш взгляд, недопустимо позорить город и страну члену ВЛКСМ с такой истинно русской фамилией.

Сотрудники отдела охраны общественного порядка поставили известность институту о локомотивах студента Хохлова из 352-й группы. Привада, он оправдывался, что находится с друзьями в поселке Вагделово, просто отравился грибами, но милиция выяснила, что причиной «несчастья» был алкоголь.

Среди «отличившихся» не только студенты. Бывшие слушатели подготовительного отделения Андреев и Щерба, желая стать студентами нашего вуза, начали прибавлять к технике. Следует отметить, что делали они это самогостельно — без преподавательского и учебно-вспомогательного состава — и очень своеобразно: откручивая фары от автомобиля. Хотя прокурор постановил уголовное дело не возбуждать, но сообщение о «техниках» нам прислали.

Как в свое время, видимо, радовались члены приемной комиссии и деканат ИФФ, получив в число студентов Илью Пиваня из Краснодарской области. Ну, посмотрите: «...учился в музыкальной школе семь лет. Начитан, имеет широкий кругозор. Дорожит честью класса и школы. В общении со взрослыми внимателен, обходителен». Мечта деканата, а не студент. Прошло пять лет, и вот что присылают в вуз: «устраняет пьянки в квартире, на замечания не реагирует». Что случилось с парнем, когда мы его упустили? Ведь Пивень без минуты инженер-физик, и скоро величать его должны Ильей Витальевичем. Что произошло? Вправе ли мы выдавать диплом инженера после такого сигнала?

В той же учебной группе и Игорь Савин, прибывший в Ленинград из Коми АССР. Он был задержан пьяным в аэропорту. Стыдно было читать сообщение о том, что без пяти минут инженер В. Дрожжин из 560-й группы ТМВ «украл два килограмма фруктов».

Следует сказать, что свою лепту в заполнение упоминавшейся в начале заметки специальной книги вносят не только будущие молодые специалисты, но и некоторые сотрудники. Надеемся, что руководители трудовых коллективов, где имеются «отличившиеся», сообщат через газету о принятых мерах.

В ДОПУЩЕННЫХ некоторыми студентами правонарушениях мо-

жно, конечно, обвинять всех и вся. Можно говорить, что ректорат мало уделяет внимания отдыху студентов, может быть, кто-то упрекнет общественные организации в недостаточной просветительской работе. Вероятно можно даже кураторов пожурить.

Но, нам кажется, лучше всего и полезнее задать вопрос самим упоминавшимся студентам. Разве не знают они, что вот уже более двух лет в стране взят курс на оздоровление общества, на всемерную борьбу с пьянством, что начиная с 7 мая 1985 года, кроме постановления ЦК КПСС «О мерах по преодолению пьянства и алкоголизма», принят еще ряд нормативных актов и с этими документами ведется самая суровая борьба?

Министр высшего и среднего специального образования за последние два года несколько раз, в том числе в широкой печати обращал внимание на недопустимость пьянства в студенческой среде.

21 марта газета «Правда» опубликовала утвержденные ЦК КПСС «Основные направления перестройки высшего и среднего специального образования». В пятом разделе этого документа прямо указано, что: «предмет постоянной заботы студенческих коллективов — организация рационального использования свободного времени учащейся молодежи в целях всестороннего развития личности, утверждения в студенческой среде здорового, культурного, ТРЕЗВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ».

2 июня 1987 года Центральный Комитет КПСС еще раз вернулся к борьбе с пьянством, рассмотрев вопрос «О ходе выполнения постановления ЦК КПСС по преодолению пьянства и алкоголизма и активизации этой работы».

Читают ли студенты постановления высших партийных органов? Думаем, что читают и обязаны их знать.

СТУДЕНТАМ ХОРОШО известно о крайне губительном воздействии алкоголя на весь организм человека, и в первую очередь на мозг. Пьянство ведет к деградации личности. Чем больше выпито алкоголя и чем он крепче, тем пагубнее влияет он на мозг и на одну из важнейших его функций — память. А при плохой памяти студент не сможет нормально усваивать учебный материал. И даже если любителю спиртного удастся защитить диплом, хороший специалист из него не получится. Плохие же специалисты народному хозяйству не нужны.

В заметке «Этажи ответственности» («Ленинградская правда», 26.08.87) председатель комиссии партийного контроля при Обкоме КПСС Кирсанов пишет: «Очень беспокоит, что среди нарушителей антиалкогольного законодательства — тысячи комсомольцев...».

Комитет комсомола института ежегодно рассматривает десятки персональных дел, в том числе и нарушителей антиалкогольного законодательства. Принимаются различные меры воздействия. Однако ни в комитете ВЛКСМ, ни в

профкоме не смогли вспомнить, чтобы за последние десять лет на заседании одной из этих общественных студенческих организаций кардинально рассматривался вопрос о пьянстве студентов, о нарушении ими общественного порядка.

Общественные организации как-то свыклись с извещениями милиции о правонарушениях студентов. По существу ЧП стали обыденным явлением. Этого, на наш взгляд, не должно быть. Альтернатива должна быть совершенно четкой — учиться или пить, третьего студенту не дано. Думаем, что руководители комсомольской студенческой профсоюзной организации выскажут свое мнение по этому поводу на страницах газеты.

В. МОТОВ,
старший юрисконсульт, член
институтской комиссии по
борьбе с пьянством

В Зеленогорск

На недельку до второго Кто-то ездил в Комарово, А у нас в Зеленогорске Глубже море, лучше пляж. И нужны ли водолазы Там, где в море час за часом Все идешь, а море только По колено достает? И сказать хочу по-свойски: Знаю, пляжи есть в Приморске, Или, может, даже шхеры Привлекут сильнее вас. Только едущим к Приморску Миновать Зеленогорска Не удастся, даже, если Они очень захотят. На недельку до второго Но не только в Комарово, А в Зеленогорск, в Ушково Ездил много раз подряд.

С. ШАРЛАЙ,
доцент



Наедине с природой

В спортивно-оздоровительном лагере института. Вид на озеро Берестовое. Фото З. Степановой

В середине сентября

У нас в середине сентября, когда ботва засохшей пахнет, вдруг кто-то из ружья

бабахнет, и тут же выяснится: зря. И люди выйдут за дворы. Затем появятся подводы, и до вечерней до поры копают огороды. И разговор между собой не торопясь ведет хозяйки. И дети заняты борьбой поодаль на лужайке. Пройдет межой лениво кошка, заметит их и заспешит... И что-то дальше окошко пожарной кассою блещит.

Александр ШЕВЕЛЕВ,
выпускник ЛИТМО

Редактор Ю. Л. МИХАЙЛОВ

Ордена Трудового Красного Знамени типография им. Володарского Лешадата, Ленинград, Фонтанка, 57. Заказ № 9403

УГОЛОК

ЮМОРА

- Счастье — это умение быть счастливым.
- Если краткость сестра таланта, то афоризм его брат.
- Раньше были посиделки, а теперь — планерки.
- Надо уважать и ценить мнение о тебе лишь тех людей,

Мысли вслух

- Трудно начать работу, но еще трудней довести ее до конца.
- Информация — пища ума. Не передайте!
- Многим надо ускоряться, а иным в спору стартовать.

Ю. ШНЕЙДЕР,
профессор